



День защитника Отечества

Противостоять террористам



С Днем Защитника страны!

*День нашей Армии сегодня.
Сильней ее на свете нет,
Привет защитникам народа,
Российской Армии — привет!*

Учащиеся 8 класса поздравляют всех смелых, отзывчивых мужчин, всегда готовых откликнуться на зов сердца, Отчизны, совести. Желают им сохранить боевую

готовность, выдержку, подтянутость.

Нам очень повезло: мы живем в мирное время. Но у нас есть обязанность, долг перед людьми, которые одержали Победу в мае 1945 года, и благодаря которым хорошеет родная земля.

Нехаева А.С.,

классный руководитель 8 класса

Герои локальных войн

Дорогие ребята! Хорошо, что вы уже не мало знаете о Великой Отечественной войне. Знаете, что и в мирное время есть место подвигу, так случается, что обстоятельства требуют от человека проявить мужество, находчивость, самоотверженность.

К сожалению, войны на планете Земля, наверно не прекращаются никогда. Гибнут мирные люди, гибнут военные, выполняющие священный долг, приказ командования.

Трудно иногда понять причины войны. Но понятны её следствия — боль, ужас, смерть, потери.

Военные подчиняются приказу, а как они его выполняют зависит ещё и от человеческих качеств людей, оказавшихся на войне.

Вторая Чеченская война. 29 февраля 2000 года в Аргунском ущелье отряд десантников, в основном, из 6-й роты 2-го батальона 104-го парашютно-десантного полка 76-й Псковской дивизии сдерживали отряд боевиков, пытающийся скрыться от преследования федеральных войск. К концу дня погиб 31 человек личного состава. Офицеры принимали командования от павших товарищей.

На помощь товарищам пытались прорваться другие подразделения. 1 марта к десанникам смогла

прорваться группа солдат во главе с майором А.В.Доставаловым, который, нарушив приказ, покинул оборонительные рубежи 4 роты на соседней высоте и пришёл на помощь.

Окружённые боевиками десантники вызвали артиллерийский огонь на себя.

В ходе отчаянного сражения оборонявшиеся проявили массовый героизм, но силы были слишком неравны. Почти все десантники погибли. В живых осталось 6 рядовых.

В деревне Черёха под Псковым, возле КПП Псковский дивизион ВДВ установлен Памятник (архитектор — Анатолий Царик). Памятник представляет из себя купол парашюта, который стальными стропами опирается на постамент в виде четырёхгранной горной вершины. Внутренняя сторона купола парашюта покрыта изображениями автографов погибших десантников (у большинства — детский почерк). Венчает купол стилистическая звезда Героя России. Центральной осью монумента является композиция из 84 поминальных свечей, которые загораются в тёмное время суток. У подножия пучка свечей расположен щит «6 роте благодарная Россия».

В честь 6 роты снят художественный фильм «Грозные ворота». Советуем всем посмотреть.



Россия никогда не забудет, какая ужасная трагедия произошла в Северной Осетии. Это случилось 1-го сентября 2004 года рано утром, когда дети с родителями пришли в школу. Настоящее мужество и героизм проявили учителя.

Три дня террористы держали детей со взрослыми (более тысячи человек) в заминированной школе. С первого же дня начался расстрел заложников. На третий же день в школе прогремел взрыв. В результате — среди заложников погибло 338 человек — чья смерть подтверждена официально, ещё больше — пропавшие без вести. И неизвестно, во сколько раз могла увеличиться эта цифра, если бы не бойцы групп «Альфа» и «Вымпел», которые ценою своих жизней спасали детей.

Этот День знаний стал последним для 10 учителей школы №1 г.Беслана.

В невыносимые, мученические дни и ночи учителя школы, как могли, изо всех сил поддерживали ребят из своих классов. Среди стонов, криков, боли и бессилия, которыми была буквально перенасыщена атмосфера спортивного зала, учителя держались чрезвычайно стойко и достойно: поддерживали взрослых, утешали детей, побуждали верить, что кошмар закончится и эту надежду вселяли в пленников. Одно из страшных страданий — обезвоживание, поскольку террористы не позволяли заложникам пить.

Учитель физкультуры 74-летний **Янис Константинович Канидис** (ученики звали его Иваном Константиновичем) всю жизнь проработал в Беслане учителем физкультуры. Он был самым



пожилым среди заложников, но, несмотря на свой возраст, ни разу не прилегал — стоял, чтобы у детей, ютившихся на полу спортзала, было больше места. Террористы предложили ему покинуть школу, сказав, что не воюют со стариками, но Иван Константинович не захотел бросить учеников. Учитель вступался за каждого ребенка, пытался защитить школьников от бандитов. За это учителя били прикладом по голове. Школьники рассказывали, что, когда террористы направляли автоматы на учеников, Иван Константинович вставал перед дулом, прикрывая собой ребят.

Бандиты застрелили учителя физкультуры уже во время штурма, когда он пытался выхватить оружие у бандитов, пришедших в спортзал расстреливать заложников.

Представлен к государственной награде посмертно.

Аликова Дарима Батуевна. Учительница истории.

Изящная, маленького роста, всегда улыбающаяся. Дети любили ее. Во время теракта поддерживала детей, успокаивала, ведь многие ученики пришли 1 сентября без родителей. Не один раз, по словам заложников, террористы грозились ее убить. Она срывала лепестки роз в букетах, которые принесли ученики на торжественную линейку, и говорила: «Пожуйте, чтобы влага была во рту, только не проглатывайте». За что была жестоко изби-



та. Обожженную Дариму Батуевну удалось опознать через пять дней после освобождения заложников. На теле — восемь пулевых ран. Представлена к государственной награде посмертно.

Азиева Злата Сергеевна (1971-2004). Учительница информатики.



Когда террористы убили мужчин, они спросили, кто поведет детей в туалет, первой встала Злата Сергеевна. Заслоняя собой детей, она помогала детям напиться воды, каждая капля которой была спасением и надеждой на выживание. Гудиева Людмила, находившаяся в бандитском аду с внучкой, рассказывала: «Злата успокаивала детей. Некоторым делала массаж и, преодолевая усталость, рассказывала что-то детям, пытаясь отвлечь ребят от навязчивых мыслей. Использовала любую возможность пройти в туалет, намочить тряпочки, сделанные из одежды школьников, а потом бросала детям, чтобы они высасывали живительную влагу. Террорист приставил дуло автомата ко лбу Златы и сказал, что если она не прекратит свои действия, то будет расстреляна. Но угрозы не остановили. Злата Сергеевна погибла в возрасте 33 лет.

Представлена к государственной награде посмертно

Дзугцева Алена Ахсарбековна (1976-2004). Учительница осетинского языка и литературы.

Классный руководитель 5«а» класса. Она сидела в спортзале на подоконнике — на полу места не было. Когда рядом с ней разорвалась бомба, стекло вылетело, Алену взрывной волной вынесло во двор. Но она, обожженная, полезла обратно в спортзал к своим ученикам: «Я вперед детей не побегу!» Она помогла многим *(продолжение на стр.2)*

Противостоять террористам

(Окончание. Начало на стр. 1)



ребятам выбрать из здания, но сама спастись не успела — ее придавило обвалившейся крышей.

Перед лицом смерти выполнила долг Человека, Учителя, долг Матери. Не думая о себе, о своем 7-месячном ребенке, маме, Алена спасала и спасла жизни маленьких детишек, оказавшихся в тот момент без родителей. Но, увы, себя уберечь не смогла...

Представлена к государственной награде посмертно.

Их главный час, час профессионального и человеческого подвига, пробил тогда, когда так неожиданно началась акция их освобождения. Акция, старт которой неожиданно для себя дали именно боевики, случайно взорвавшиеся на собственных бомбах-растяжках в школьном дворе. От двух мощных взрывов сдетонировали самодельные бомбы в зале, забитом под завязку людьми, которые, отчаявшись, напролом ринулись на волю. В этих об-

стоятельствах спецназ вынужден был прикрывать убегающих, потому что боевики открыли ураганный огонь по заложникам, стреляя им в спины. От взрывов были выбиты окна в спортзале, и взрослые стали переносить к ним детей, спускали с подоконников во двор, кричали им отчаянно: «Спасайтесь, бегите...»

Уже после детей через окна на свободу стали прорываться взрослые. Учителя школы, как капитаны на погибающем судне, уходили последними, обводя взглядом зал, они медлили с собственным спасением — подсаживали маленьких, ослабевших ребятшек на разбитый подоконник, с которого те спрыгивали и бежали в разные стороны, спотыкаясь о растяжки, установленные во дворе школы бандитами. А в спину их убивали автоматными очередями боевики. Этого школьные учителя не видели — они продолжали спасать оставшихся в спортзале, пока не обвалилась часть горевшей крыши вместе с перекрытиями и погребла под собой не успевших выбежать людей.

В результате теракта погибло 186 детей, 70 — стали инвалидами.

Материал подготовлен
Н.А.Ледуховской

Их подвиг бессмертен

23 февраля в нашей стране отмечают День защитника Отечества. Это праздник смелых, мужественных, отважных людей, которые защищали нашу Родину, которые стоят на страже её покоя, мира, счастья и в настоящее время.

Накануне этой замечательной даты вся неделя (с 15 по 19 февраля) в 5 классе прошла под девизом: «Их подвиг бессмертен».

В течение пяти дней дети смотрели фильмы о Великой Отечественной войне, читали рассказы, слушали беседы. Ещё больше узнали во имя чего, сражались и гибли молодые люди, девушки, дети, солдаты в те суровые годы (1941-1945).

Пятиклассники на уроках узнали о подвиге героев Аджимушкайских (Керчь). Оккупанты захватили Керчь и стали угонять мирное население на тяжелые работы в Германию. Спасаясь от фашистского рабства, жители ушли в подполье. Вместе с мирными жителями в каменоломнях были и военнослужащие. Под обвалами, от голода, жажды, умирали дети, матери, раненые бойцы, командиры, но никто не просил у фашистов пощады, никто не сдался в плен.

Дети также узнали о подвиге пионера-партизана Володе Дубинине, который наряду со взрослыми сражался с фашистами.

На занятиях ребята познакомились с видами войск и военной техники. Презентация о легендарном лётчике-герое Советского Союза Маресьеве А.П. вызвала огромный интерес у ребят. Они узнали, как раненный в ноги лётчик сначала на покалеченных ногах, а затем ползком 18 суток пробирался к линии фронта. Из-за тяжёлого ранения ему ампутировали обе ноги в области голени. Однако, несмотря на инвалидность, лётчик вернулся в небо. Летал с протезами. Всего за время войны он совершил 86 боевых вылетов, сбил 11 самолётов противника: четыре до ранения и семь — после ранения.

После знакомства с презентацией посмотрели фильм «Повесть о настоящем человеке» (в ней Маресьев назван Мересьевым). Благодаря фильму, дети смогли увидеть и ощутить сердцем страх, боль, мужество, силу воли лётчика Маресьева.

Неделя «Их подвиг бессмертен» завершилась конкурсной игрой «А ну-ка, мальчишки!». Поболеть за наших мальчишек пришёл дедушка В.Мурашкиной. Девочки украсили класс, подготовили неко-



торые атрибуты для игры. Они же были членами жюри.

Мальчики разделились на команды. Для каждой команды мы приготовили название и девиз. Но для того, чтобы его узнать, нужно было из частей сложить эмблему с названием и девизом команды. Все ребята справились быстро. Первая команда, «Воздушно-десантные войска», под девизом

*Где бы ты, десантник, ни был,
хоть на краю земном,
Храни кусочек неба
в берете голубом!*

Вторая команда, «Танковые войска», под девизом

*Мы танкисты, рвемся в бой,
Танк любимый — наш герой!*

Командам были предложены задания: «Девиз» — команды должны были за минуту выучить девиз и хором без запинки сказать; «Пословицы» — на знание различных пословиц; «Военный транспорт» — сконструировать свой военный транспорт; «Заминированное поле» — разминировать поле с завязанными глазами (собрать все шишки); «Снаряды к бою» — нужно сделать снаряды для пушки самодельными: лист газеты нужно одной рукой (другой ни в коем случае не помогать!) смять в шар — это и будет снаряд; бойцы своими собственными снарядами должны попасть в цель; «Загадки»; Игра «Летает, плавает, шагает» — показываются карточки из картона: голубой — моряки (плавают); зелёный — пехотинцы (маршируют); жёлтый — лётчики (летают); задача каждой команды без ошибок сделать движения, которые сопровождаются музыкой.

По итогам игры, обе команды набрали одинаковое количество баллов. Минули десятилетия. На полях былых сражений люди растят хлеб, на месте пепелищ отстроены новые дома. Но подвиг героев Великой Отечественной войны будут помнить всегда: имена этих героев остались в названиях улиц, школ, проспектов.

О.В.Горячева, воспитатель 5-го класса

Юные герои

«Дети, совершившие героические поступки при спасении жизни, являются национальными героями и примерами для своих сверстников», — сказал вице-спикер Совета Федерации Юрий Воробьев.

Евгений Евгеньевич Табаков (6 марта 2001 — 28 ноября 2008) — мальчик, погибший при защите сестры от насильника. Награждён орденом Мужества (посмертно). Самый молодой гражданин России, удостоенный государственной награды.



Вечером 28 ноября 2008 года Женя и его двенадцатилетняя старшая сестра Яна были дома одни. В дверь позвонил неизвестный мужчина, который представился почтальоном, принёсшим заказное письмо матери детей. Услышав, что взрослых нет дома, мужчина ушёл, однако через некоторое время вернулся и предложил девочке расписаться за мать. Яна не заподозрила ничего неладного и разрешила ему зайти.

Войдя в квартиру и закрыв за собой дверь, «почтальон» вместо письма достал нож и, схватив Яну, стал требовать, чтобы дети отдали ему все деньги и ценности, находившиеся в квартире. Получив от детей ответ, что они не знают, где деньги, преступник потребовал от Жени исходить в ванную комнату, где стал срывать с неё одежду. Увидев это, Женя побежал на кухню, схватил столовый нож и, вернувшись, с разбегу всадил его незнакомцу в поясницу (как впоследствии выяснят эксперты, нож от слабой руки мальчика вошел в тело только на три сантиметра). Насильник упал и машинально выпустил Яну, но затем вскочил и бросился на Женю. Расвирепевший уголовник начал один за другим наносить мальчику удары в спину ножом (всего у ребёнка потом насчитали восемь ножевых ранений).

В это время Яна сумела выбежать на лестничную клетку и стала обзванивать квартиры соседей, кричать и звать на помощь. Испугавшись шума, убийца оставил истекающего кровью мальчика, выбежал из квартиры на улицу и скрылся.

Женя был доставлен в больницу приехавшей бригадой «скорой помощи», однако спасти его не удалось — в тот же день он скончался от полученных ранений.

Садыков Данил получил Орден Мужества посмертно.



Мужество у Садыковых в крови. Глава семейства — Айдар — прошёл первую чеченскую кампанию. В о е в а л в 1995 под Грозным. Есть медали, сегодня он получает орден. Вместо сына. 12-летний Данил, житель Набережных

Челнов, достоин этой награды посмертно. За проявленное мужество и самоотверженность при спасении человека в экстремальных условиях.

Все кричали «помогите», но в воду прыгнул только Данил. 5 мая в Набережных Челнах произошла трагедия — девятилетний Андрей Чурбанов упал в фонтан, вода в котором оказалась под напряжением. 380 вольт — как потом выяснят следователи. Данил Садыков вытащил пострадавшего на бортик, но сам получил сильнейший удар током. Он умер до приезда скорой помощи.

Сегодня власти заверили, что подвиг юного челнинца не забудут. В школе, где учился Данил, уже открылся музей. Экспонатов не много, это личные вещи мальчика.



А вот еще один герой — **Стас Слынько**. Управление МЧС России по Краснодарскому краю наградило 12-летнего школьника Стаса Слынько медалью «За отвагу на пожаре». Станислав спас из огня пятилетнюю сестру и тётю. Слынько Станислав 2000 года рождения проявил смелость и отвагу при спасении людей во время пожара. В ночь с 1 на 2 апреля 2012 года в домовладении по ул.60 лет Октября ст.Староминской произошло возгорание. В это время мать Стаса находилась в служебной командировке. Стас и его младшая сестра Ирина были под присмотром тётки и её мужа.

Около 3 часов ночи произошёл пожар. В этот момент все домочадцы крепко спали. Стас первым проснулся от треска горящей мебели и запаха дыма. Огонь преграждал выход из дома, но мальчик не растерялся, закричал «Мы горим!» и побежал в детскую, где спала пятилетняя сестрёнка. По пути захватил в комнате мамы одеяло, накрыл им спящую девочку, взял её на руки и вернулся в свою комнату. На крик Стаса проснулись тётка и её супруг. Муж тётки пытался тушить пожар, а Стас, выбив окно в своей комнате, помог выбраться из пылающего дома сестре и тётке. Взрослые пытались связаться с пожарной службой, а мальчик побежал в пристройку дома, где также похлал огонь. В пристройке спали дедушка и дядя мальчика. Стас начал стучать в окна, чтобы разбудить домочадцев, но они крепко спали и стук мальчика услышали не сразу. Ребёнок изо всех сил барабанил в окна до тех пор, пока испуганные мужчины не выскочили на улицу из входа на внутренний дворик. Как только мальчик убедился, что все в безопасности, ринулся спасать своих котят. Двенадцатилетний ребёнок проявил истинный героизм, не растерявшись в возникшей ситуации и спас всех домочадцев от последствий страшного пожара, нанёсшего огромный ущерб семье. Благодаря собранности и слаженным действиям Станислава, жизни людей были спасены.

Материал подготовлен
Гришановой Н.С.,
учителем 2 класса